
 

"Ο Τουρισµός µπορεί να αποτελέσει το βασικό εργαλείο βιώσιµης οικονοµικά, 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά ανάπτυξης των ευρωπαϊκών περιφερειών"  

 

Παρέµβαση του Σπύρου ∆ανέλλη στην Ολοµέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

 

Συζητήθηκε και ψηφίστηκε σήµερα στην Ολοµέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

(ΕΚ) η πρώτη έκθεση για τον Ευρωπαϊκό Τουρισµό, µε τίτλο «Η Ευρώπη, ο 

πρώτος παγκόσµιος τουριστικός προορισµός – ένα νέο πλαίσιο πολιτικής για 

τον τουρισµό στην Ευρώπη». Σύµφωνα µε το άρθρο 195 της Συνθήκης της 

Λισαβόνας, ο Τουρισµός για πρώτη φορά αναγνωρίζεται ως αρµοδιότητα πολιτικής 

της ΕΕ.   

 

Στην έκθεση τονίζεται ότι ο τοµέας του τουρισµού αποτελείται σε µεγάλο βαθµό από 

πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, αποτελεί τον κύριο πόρο για ορισµένες 

περιφέρειες της ΕΕ, όπως π.χ. τα νησιά, και διαδραµατίζει κεντρικό ρόλο στην 

οικονοµική ανάπτυξη και την οικονοµική, κοινωνική και περιφερειακή συνοχή της ΕΕ, 

καθώς επίσης και στην υλοποίηση των στόχων της στρατηγικής Ευρώπη 2020. Ο 

τουρισµός στην Ευρώπη βρίσκεται αντιµέτωπος µε πολυάριθµες προκλήσεις: την 

παγκόσµια οικονοµική κρίση, την ανταγωνιστικότητα άλλων προορισµών εκτός ΕE 

και την ποικιλοµορφία της τουριστικής προσφοράς, τις επιπτώσεις της αλλαγής του 

κλίµατος και τις εποχικές διακυµάνσεις της τουριστικής δραστηριότητας, τις 

δηµογραφικές εξελίξεις στην Ευρώπη, τον αυξανόµενο αντίκτυπο των τεχνολογιών 

των πληροφοριών και των επικοινωνιών, καθώς και πολλά απρόβλεπτα γεγονότα 

που πλήττουν κατά καιρούς τον κλάδο. Τέλος, δεν παραβλέπεται το γεγονός ότι ο 

τουρισµός συνεισφέρει στην προώθηση της Ευρώπης και της πολιτιστικής και 

γλωσσικής της κληρονοµιάς, ενώ ταυτόχρονα σέβεται την ποικιλοµορφία, στη 

διατήρηση των κοινών αξιών και στην εδραίωση του αισθήµατος της ευρωπαϊκής 

ταυτότητας, καταγωγής και ιθαγένειας.  

 

Επιτυχία του Ευρωβουλευτή του ΠΑΣΟΚ Σπύρου ∆ανέλλη θεωρείται, µεταξύ 

άλλων, και η  καθιέρωση των αρχών της "∆ιαπερεφερειακότητας" και 

"Συµπληρωµατικότητας". Η «Αρχή της Συµπληρωµατικότητας» συνεπάγεται τον από 

κοινού σχεδιασµό τουριστικών δράσεων µεταξύ ευρωπαϊκών περιφερειών, µε 

θεµατικά και γεωγραφικά κριτήρια (πχ µοντέλων θεµατικού τουρισµού ή 

συγκεκριµένων τοµέων παροχής τουριστικών υπηρεσιών), ανεξάρτητα αν 

συνορεύουν ή όχι. Η «Αρχή της ∆ιαπεριφερειακότητας» συνδέεται µε τον ενιαίο 



σχεδιασµό των τουριστικών υπηρεσιών, είτε σε ενιαίο γεωγραφικά χώρο, πχ µεταξύ 

γειτονικών περιφερειών που αποτελούν µεθόριες ζώνες δυο γειτονικών κρατών, είτε 

σε συγκεκριµένο θεµατικό πεδίο, πχ µεταξύ περιφερειών που συνδέονται µε κάποια 

κοινά στοιχεία.  

 

Ο Ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ Σπύρος ∆ανέλλης στη Βήµα του 4
ου

 Συνέδριου Μικρών 

Νησιών στο Μεγανήσι. 

 

Παρατίθεται ολόκληρο το κείµενο της παρέµβασης του Σπύρου ∆ανέλλη:  

 

"Η τουριστική βιοµηχανία της Ευρώπης διέρχεται περίοδο καµπής και έχει σαφώς 

ανάγκη νέας ώθησης. Αντιµετωπίζει προκλήσεις που απαιτούν νέες συγκεκριµένες 

απαντήσεις, αλλά και προσπάθειες προσαρµογής. Στις συνθήκες πρωτόγνωρης 

οικονοµικής κρίσης που περνάει η Ευρώπη, ο τουρισµός προβάλλει ως η 

καταλληλότερη οικονοµική δραστηριότητα για τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, τη 

διασφάλιση εισοδήµατος στις τοπικές κοινωνίες, ενισχύοντας την περιφερειακή 

ανάπτυξη και την προώθηση της ανταγωνιστικότητας µιας µεγάλης γκάµας 

επιχειρήσεων. Για να επιτύχουµε τη µέγιστη δυνατή αξιοποίηση αυτής της 

δυνατότητας, απαιτούνται µέτρα και πολιτικές συντονισµού, εναρµόνισης, ποιοτικής 

αναβάθµισης του ευρωπαϊκού τουριστικού προϊόντος. Έτσι οι παράγοντες του 

ευρωπαϊκού τουρισµού πρέπει να καταφέρουν να ενώσουν τις προσπάθειές 

τους και να εργαστούν σ' ένα ενιαίο πολιτικό πλαίσιο που λαµβάνει υπόψη του 

τις νέες προτεραιότητες της ΕΕ. Η ανάπτυξη και προώθηση των µορφών του 

διαφοροποιηµένου τουρισµού, µπορεί να αποτελέσει τη µόνη, αποτελεσµατική 

απάντηση στις στρεβλώσεις, τα προβλήµατα και την υποβάθµιση που οδηγεί το 

µοντέλο του ισοπεδωτικού µαζικού τουρισµού.  

 

Η στήριξη δράσεων µε την απαραίτητη χρηµατοδότηση για την προώθηση της 

διαφοροποίησης της τουριστικής προσφοράς στην ΕΕ, η αντιµετώπιση των 



εποχικών διακυµάνσεων της τουριστικής δραστηριότητας, η αξιοποίηση της 

πληροφορικής, η ενίσχυση δια της καινοτοµίας µικρών και µεσαίων 

επιχειρήσεων, η µείωση προβληµάτων προσβασιµότητας σε νησιωτικές και 

ορεινές περιοχές, η λήψη πρωτοβουλιών για κοινωνικό τουρισµό - "Τουρισµό 

για όλους" - η καθιέρωση των αρχών της "διαπερεφερειακότητας" και 

"συµπληρωµατικότητας", η αναβάθµιση της ποιότητας των παρεχόµενων 

υπηρεσιών, η σκοπιµότητα υιοθέτησης ενός "Χάρτη των δικαιωµάτων και των 

υποχρεώσεων" των τουριστών, αλλά και η διευκόλυνση θεωρήσεων 

τουριστικής βίζας, κυρίως από τις χώρες BRIC, αποτελούν λίγα από τα θέµατα 

που εµπεριέχονται στην έκθεση.  

 

Η έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προσδιορίζει ένα φιλόδοξο πλαίσιο που θα 

καταστήσει τον Ευρωπαϊκό Τουρισµό µια ανταγωνιστική, σύγχρονη, βιώσιµη και 

υπεύθυνη βιοµηχανία.  Φιλοδοξεί επίσης, να αποκαταστήσει την τραυµατισµένη 

σχέση τουριστικής ανάπτυξης και περιβάλλοντος. Η αξιοποίηση της  

πολυµορφίας, διαφορετικότητας και πολυ-πολιτισµικότητας του ευρωπαϊκού 

τουριστικού προϊόντος προσφέρει τη µέγιστη δυνατή ανάπτυξη κάθε µορφής 

θεµατικού τουρισµού και είναι σίγουρο πως θα φέρει προστιθέµενη ευρωπαϊκή αξία 

στις τουριστικές πολιτικές των χωρών µελών. Εµείς, µεταξύ άλλων, καλούµε την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή να υποβάλλει έως τα τέλη του 2012, µια ολοκληρωµένη 

στρατηγική υλοποίησης των δράσεων που προτείνονται στην παρούσα 

έκθεση". 

 


